坚持主权平等是首要前提

-构建更加公正合理的全球治理体系②

新华社记者 朱婉君

在近日举行的"上海合作组织+" 会议上,习近平主席首次提出全球治 理倡议,将"奉行主权平等"置于倡议 的五大核心理念之首。全球治理倡议 强调主权平等是全球治理的首要前 提,体现了其精神内涵同联合国宪章 宗旨和原则一脉相承,深刻回答了"由 谁治理""为谁治理""如何治理"等关 键问题。

主权平等是国与国规范彼此关系 最重要的准则,也是联合国及所有国际 机构、组织共同遵循的首要原则。主权 平等,核心在于各国无论大小、强弱、贫 富,主权和尊严必须得到尊重,内政不 容干涉,都有权自主选择社会制度和发 展道路,都有权在全球治理进程中平等 参与、平等决策、平等受益。然而,当今 世界单边主义、保护主义甚嚣尘上,霸

权主义、强权政治逆流涌动,少数国家 凭借"胳膊粗""拳头大",企图垄断全球 治理。全球治理倡议强调主权平等,直 指当前全球治理体系的不平等状况,具 有很强的针对性。白俄罗斯总统卢卡 申科说:"全球治理倡议完全建立在平 等和公正的基础上,而这正是当今国际 关系发展中极其缺乏的。'

奉行主权平等,是推动国际关系 民主化的必然要求。新兴市场国家和 发展中国家群体性崛起,但在全球治 理体系中的代表性和发言权不足,致 使全球治理体系无法充分体现和反映 大多数国家的利益和诉求。中方主 张,这种历史的不公必须得到纠正,全 球南方的声音应当得到更多倾听,各 国的正当权益应当得到充分保护。蒙 古国总统呼日勒苏赫说,习近平主席

提出全球治理倡议,倡导建立以联合 国为核心、广大发展中国家平等参与 的国际治理体系,蒙方高度赞赏,愿同 中方在国际舞台上相互支持,密切合 作,维护发展中国家共同利益。古巴 外长罗德里格斯表示,古巴高度评价 全球治理倡议的重要意义,认为这一 倡议体现了全球南方的共同诉求,有 利干促进国际关系民主化。

奉行主权平等,中国始终知行合 一。在对外交往中,中国本着相互尊 重、平等互利的原则,对所有国家一视 同仁。马来西亚总理安瓦尔感叹,中国 是一个强大的经济体,但马来西亚在与 中国的交往中从未感受到压力,而是获 得平等和尊重。处理国际事务,中国始 终秉持公平正义,坚决反对霸权主义和 强权政治,坚决反对少数国家包揽国际

事务、主宰他国命运、垄断发展权利。 中国坚定维护和践行多边主义,为发展 中国家仗义执言,致力于提升发展中国 家的代表性和发言权。正如格林纳达 总理米切尔所说,中国是全球南方的引 领者,一贯坚持大小国家一律平等,尊 重各国主权和领土完整。

全球治理是关乎人类共同福祉的 重大课题。唯有坚持主权平等这一原 则,推动各国权利平等、机会平等、规则 平等,才能筑牢全球治理的公正性与合 法性,汇聚全球治理的共识和合力,实 现合作共赢、共同发展。作为世界上最 大的发展中国家和全球南方的一员,中 国必将同其他国家一道,坚定捍卫发展 中国家共同利益,合作应对全球性挑 战,推动全球治理体系朝着更加公正合 理的方向发展。

数智赋能,服贸"惠"全球

新华社记者 朱婉君

弹钢琴的机器人、AI(人工智能) 健身陪练、3D打印高精医疗器械…… 走进北京首钢园区,智能气息扑面而 来。2025年中国国际服务贸易交易会 以"数智领航.服贸焕新"为年度主 题,汇聚全球服务资源,创造中外合 作机遇,推动产业创新升级,为全球 服务贸易注入新动力。

"数智"是本届服贸会的关键 织设展,近500家世界500强和行业龙 头企业齐聚,重点展示新技术应用场 景和解决方案;170余场论坛会议和 洽谈推介活动相继举行,深入探讨数 字化智能技术赋能行业发展的实践与 前景;190多项新产品、新成果首次亮 相,数字货币、跨境医疗、云端教育等 令人目不暇接。毕马威相关负责人表 示,在服贸会可以捕捉到前沿科技的 发展方向、专业服务的应用场景,服 贸会为创新产品实现产业化、市场化 提供了宝贵窗口。

当前,数智化正深刻改变国际服 务贸易格局。展馆内,大数据和AI结 合的供应链平台助力物流实现高效

调度,人工智能自适应放射治疗平台 精准制定个体化方案,8K级超高清分 发平台让观众跨越千里同步欣赏歌 剧演出……数字技术与智能化手段 深度融合,大幅提升业务效率和创新 能力,不仅加快服务业转型升级,也 成为推动全球服务贸易发展的重要 支撑。"人工智能技术的快速进步和 应用将为未来服务贸易发展开辟一 词。展会期间,80余个国家和国际组 片新蓝海。"国务院发展研究中心副 主任降国强在服务贸易发展论坛上 表示,人工智能技术会在供给侧、需 求侧和中间环节等多方面推动服务 贸易发展。

> 在这一趋势中,"中国服务"表现 抢眼。作为全球服务贸易第二大国, 中国服务贸易规模持续刷新纪录。 2024年中国服务进出口总额突破7.5 万亿元,同比增长14.4%,其中,以数 字化、智能化、绿色化为特征的知识 密集型服务贸易已成为重要增长引 擎。与2020年相比,2024年中国知识 密集型服务贸易额增长38%,可数字 化交付的服务进出口额增长近四 成。商务部副部长盛秋平指出,中国

服务贸易已进入高质量发展阶段,高 技术高附加值服务出口竞争力持续 提升,结构不断优化,进一步推动了 范围更广、主体更多元、发展更均衡 的包容性增长。

顺应数智化潮流,服贸会"朋友 圈"持续壮大,彰显了中国扩大高水 平对外开放的坚定决心。面对单边主 义、保护主义明显上升,中国稳步推 进服务贸易制度型开放,提升便利化 水平,推动服务贸易高质量发展取得 新进展新成效,既为自身发展提供了 强劲动力,也为世界经济开拓了增长 空间。安永中国主席、大中华区首席 执行官陈凯认为,服贸会让全球清晰 感受到中国推进服务业开放、利用外 资的诚意和决心。施耐德电气高级副 总裁徐韶峰表示,服贸会展现了中国 扩大开放的坚定承诺,为跨国企业提 供更多发展机遇。

服贸会持续释放中国与世界共 谋发展、共享机遇的信号。中国以实 际行动表明愿同各国一道推动全球服 务贸易开放与创新合作,切实让服务 贸易发展红利惠及全球。

"算法公示"不是逃避责任的挡箭牌

评论员 张晓雨

近来,美团开设了算法公示专 区,饿了么在恳谈会上进行算法公开 和主题调研,京东承诺搭建简单透明 的补贴机制。这在一定程度上为各方 提供了解平台运行逻辑的窗口,有助 于打破信息壁垒。

但从整体来看,各平台算法逻 辑依然复杂,标准模糊,企业在参与 活动和承担费用上仍缺乏议价能 力。比如,有的平台收费和流量机制 不透明,导致商户在成本分析和经营 决策中处于被动地位,甚至算不清到 底有没有赚钱;有的平台通过复杂的 算法,将本应自行承担的成本、运费 等转嫁给商户,进一步挤压商户的生 存空间。在算法迷宫面前,商户常常 面临两难抉择:要么接受规则,增收 不增利;要么拒绝参与活动,订单

必须认识到,算法公示的目的是 推动行业健康发展,不能变成企业转 嫁运营成本、逃避社会责任的挡 箭牌。

推动算法向上向盖,不能止干规, 献。

则公示,关键还得确保规则本身的合 理公平。平台有责任建立更加开放多 元的共治机制,以算法公开推动算法 治理,让商户、骑手、消费者能够有效 表达诉求、优化体验,助力制定更合 理公正、有温度的算法规则,实现多

算法公示不是终点,更应当助力 平台构建更加公平、可持续发展的行 业生态。唯有如此,平台经济才能行 稳致远,为高质量发展作出更大贡 来源,新华每日电讯

当前,线上 餐饮市场烽烟四 起,平台间的"价 格大战"此起彼 伏,巨额补贴被 当作"武器",市 场份额成为"战 场",消费者的注 意力沦为"筹 码"。低价狂欢看 似热闹,却正在把 中小餐饮商家推 向生存危机。

20 多元一份 面,商家毛利仅 一块;有消费者 堂食时,也会点

外卖。所谓低价"红利"背后,是商家 在补配送、补新客、补神券中稍有不慎 就会"出单不出利"

值得警惕的是,平台借助算法与 流量牢牢掌控着商家的"生存命门"。 谁不跟补贴,订单量便骤然下降。在 这种环境下,中小商家不仅难以积累 资金持续经营,甚至可能因资金链断 裂而被迫关店。

如果任由价格战转为持久战,餐 饮业多元生态恐将走向赢者通吃。要 想避免恶性竞争,平台与商家必须共 同寻找新的平衡点。

平台需从"流量争夺"转向"生态 平衡":一方面着力降低中小商家的运 营成本;另一方面实施更加公开透明 的流量分配机制。餐饮商家也要努力 再辟新径,从"卷价格"转向"卷品质" "卷创新"。打磨菜品、优化供应链、提 升服务、深挖地域文化等,都是重塑竞 争力的出路。

餐饮业是国民经济的重要组成部 分,也是文化传承与社会生活的重要 载体。从街头巷尾的早餐铺,到独具 地方特色的小吃店,餐饮业的多元生 态不仅满足了消费者多样化的口味需 求,更承载着地域文化与生活方式的 独特魅力。

守住多元,守住烟火气,才能让中 国的饮食文化生生不息,百味共荣。

来源:新华每日电讯

多价 元格 生战 态不 打能 成把